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Egy hónapra
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3 kurona-utcza 18. szám.

Pest, május 29.
A buvar, ki kincset keres, Bem örül­

het jobban a gyöngyszemnek, melyen 
boldogságát gazdagon megvásárolhatja, 
mint mi örvendünk a föpásztori nyilat­
kozatnak, mely mint a kath. egyház 
jobb jövőjének jóslata, bizalom és meg­
nyugvásra hangolja kedélyünket.

Az ország herczegprimásának, gróf 
11 á 11 e r Sándorhoz, mint a nagyváradi 
kath. értekezlet elnökéhez, ugyancsak 
a kath. autonómia tárgyában irt s la­
punkban alább közlőit válaszát értjük.

Ez a legelső nyilatkozat, melyet 
busz év óta püspöki ajk, az egyház' és 
haza egyik legfontosabb érdekében, a 
kath. egyház jogállásának, s a vallási 
és lelkismereti szabadságnak ügyében 
a nemzet előtt tett.

S e nyilatkozat méltó, hogy egy 
prímástól származzék.

A nemzet kath. fiai mind eddig ille­
tékes oldalról egyetlen szót sem hallot­
tak. mely azon a körülmények által 
látszólag indokolt, de a jelen főpapsá­
got sértő gyanút eloszlatta volna, mely 
gyanúnak maga a nagyváradi kath. ér­
tekezlet prímás ö herczegségéhez inté 
zett föliratában igy adott kifejezést : 
-Nagyon óhajtandó, hogy a kath. hí­
vek meggyőződjenek, miképen 
tlerezegséged és a nm. püspöki kar, a z 
autonómia kérdésének meg­
oldása ra akadályozólag nem 
hat. Mert be kell vallanunk, hogy egy­
házmegyénk területén is kezd éle­
dezni a hiedelem, mintha egyhá­
zunk autonómiája tárgyalásának ha­
lasztása, a világi kath. hívek iránti 
bizalmatlanságból és jogfél- 
tékenységböl ered.“

De másrészt most nyílik alkalom, 
hogy fölismerhessük az álláspon­
tot, melyet a kath. autonómia megol­
dása körül a nm. püspöki kar elfoglal­
ni jónak látott, s mely álláspontról a 
szőnyegen forgó primási levél, határo­
zott szint vall.

S ezen álláspont melyik ? Meg­
mondjuk

A nagyváradi kath. értekezlet két 
rendbeli levelet nyújtott át prímás ö 
herczegségének. Egyik öt. másik a cul- 
tusminisztert illető.

Az utóbbiban a kath. értekezlet 
meghatározta az általa sürgetöleg ké­
relmezett kath. autonómia „szelle­
mét és irányát.“

Az elsőben a herezeg prímás erről 
tudósittatik. s felliivatik, hogy ugyan 
azon kérelmét a kath. értekezletnek 

kegyesen pártolni méltóztassék.“
Igen, de hát milyen alapon szerve­

zett autonómiát óhajt a nagyváradi 
kath. értekezlet ? Szándékát a cultus- 
miuiszterhez irt kérvényben követke­
zőkép formulázta:

„ Tartozunk lelkiismeretünknek 
azon igazsággal, már itt kijelenteni, 
hogy az autonómia szervezésére vonat­
kozó, s hírlapokban a püspöki kar 
tanácskozmányaként közlött 
tervezet, tekintettel a fennálló val- 
lasjogegyenlöségi törvényre, az ország­
ban naponta erüsbödü kath. hangulatra, 
az egyház jól felfogott érde­
keivel össze nem egyeztet­
hető; sőt őszintén bevalljuk, hogy 
autonómiánknak, az 1848-d.ils.i 
omlóit.ivat szellemében! szerve­
zése mind a kath. egyház érdekének, 
mind nézeteinek, mind a kath. közvé­
leménynek inkább megfelelne.“ 

Ezt kérte a kath. értekezlet.
Az úgynevezett 1867-diki „püspöki 

munkálatot az egyház jól felfogott 
érdekével össze nem egyeztethetö- 
nek" vallja, s a helyett az „1848-diki

Es mit felei erre hazánk főpapja?
Talán reclame ot csinál az úgyne­

vezett 18G7-ki püspöki munkálat mel­
lett f Nem. Azt nem is érinti, sorsának, 
a feledésnek adja.

De talán tiltakozik, a kérvé­
nyezett 1848-diki emlékirat szellemé­
ben szervezendő autonómia ellen ?

kgy szóval sem. Sőt tetszését nyil­
vánítja a szóban forgó kath. érdekez- 
let nyilatkozata, eljárása, elvei, s állás­
pontja fölött.

Tgy ir : „Nem kevesebb örömmel 
mint. iigyérdeklettséggel vettem eimél- 
togya Méltóságodnak azon nagybecsű 
elnöki sorait, melyekben ama gyűlés 
eredményét s óhajtásait velem kö­
zölni méltóztatott, melyek újabb örven­
detes bizonyságát szolgáltatják annak, 
hogy hazánkban a kath. egyház au­
tonómiájának lényege és fö- 
sarkalatja felett a kath. egy­
ház viUgi és egyházi tagjai 
között vélemény - különbség 
nem létezik.“

Tehát a nagyváradi kath. értekez­
let abbeli óhaja és álláspontja, mely az 
1867-ki püspöki munkálatot teljesen 
mellüztetni, és az 1848-diki emlék­
iratszellemében szervezendő kath. 
autonómiát kér, az ország lierczegpri- 
mása által mint olyan tekinte­
tik és nyilvánitatik, mely fe­
lett, mint a kath. egyház autonómiájá­
nak lényege és fö sarkalatja felett vi­
lágiak és papok között vélemény 
különbség nem létezik.“

Egy lépéssel tehát előbbre vagyunk, 
mert önmagunkkal tisztába jöttünk. 
Hazánk jelen magas szellemű prímása 
nem tagadhatta meg hazafias, alkotmá­
nyos és forró egyházias érzületét, nem 
maradhatott árnyékában a 48-as em­
lékirat teremtő intentióinak, sem azon 
dicső alakoknak, kik áldással lebegik 
egyházunk szent falait körül!

Megjelennek minden nap.

gyékre osztva egy összegben átadni, 
hogy a belső kiosztást tegyék meg a 
hatóságok szokásos módon. Így vezet­
tetvén a kivetés a községekig, azok is 
magok osztályoznák határaikon a föl 
det s minden község lehetőleg pontos 
kivetést tenne önérdekből is.

így jutnánk igen hamar pontos j a a magyar 
adatokhoz, józan osztályozáshoz, he-' 
lyes bírálatához az aránynak. De ez 
egyszersmind kimutatná a nagy kü­
lönbözéseket község és község, ép igy 
megye és megye közt még pedig bizto­
sabban, mint bármi felvételek, mérete­
sek és becslések.

Mert a község bizonyos összeget 
kapván kiosztásul, szükségkép számba 
venné a megadóztatni kellő területet 
miveleti minősége és osztálya szerint s 
mert minden kedvezés vagy hiba köz­
vetlen a többire kihat, igen természete­
sen a lehető s elérkező pontossággal 
osztathatnék ki az adó minden külön

zetéuek kíséretében vettem Méltóságodnak 
nagybecsű sorait, melyekkel nekem a soprou- 
megyei katbolikus népnevelési gyűlésnek f. 
é. január 24 ről szóló jegyzőkönyvét megklil 
deui, egyszersmind azon bizalommal meg­
tisztelni méltóztatik, miszerint e gyűlésnek 
ugyanazon Ügyre vonatkozólag oda mellékeit, 

irályi cultusminiszteriumkoz in­
tézett feliratát s illetőleg jelentését tudomá­
sul venném, s az illető helyre pártolólag el­
juttatnám.

Ennek kapcsában sietek Méltóságodat 
az iránt megnyugtatni, hogy valamint c sop

Az előfizetési pénzek

s a lap kezelését illető minden tárgyak 
a kiadó-hivatalhoz (Első' magyar egye­
sületi könyvnyomda. 3 korona-uteza. 18. 

sz. a.) intézendők.

Bei mentetten Tevelek el nem fo­
gadtatnak.

uek is azon méltányos befolyást megszerezi! 
s oly módon biztosítani, mely azok üdvös ér 
kekeltségének megfelel, mely magasztos ön vi­
zesüket és jogtudatukat emeli és jutalmazza, 
mely a tehetségnek, a v,.llási indulatnak 
kellő cselekvési tért nyújt, s mely végre 
a szerkezetet egyszerűségénél s öszbaug/.á 
sáuál fogva a felelős ügyvitelt meg nem za 
varhatja.

A püspöki kar mindezen szempontok at 
már ezelőtt is kellő méltánylásba vette s c 
kérdés megoldásának legezélszerilbb módja 

Ifelett komolyan és behatókig tanácskozva,
róni gyűlés az ország összes katbolikusai közt j nem rajta múlik, hogy az egyház világi tagjai 
méltó elismerésre s viszhangra talált, agy | tanácsának befolyása mellett, az autonómiára 
velem együtt örömmel üdvözölte az egész j vonatkozólag, megállapodás és egyetértés jö- 
püspöki kar azon nagy horderejű vallásos | hessen létre oly javaslatban, melyet ö Fel 
önérzet és buzgalom ébredését, melynek jsége legfelsőbb színe elé terjeszteni lcbcs 
egyetemessége és solidaritása nélkülözte- ísen a végett, hogy annak alapján az autó 
tétlen arra, hogy a katbolikus egyház ha- nőm egyházi gyűlések mielőbb rendszeresen 
zánkbau, az alkotmányos közszabadság vé-j megtartathassanak.
delme s apostoli királyunk ő Felségének leg- • Méltóságod és a nagyváradi kath. Iiivck

. . . -------  főbb védnöksége alatt, azon önállást és füg- j bizalmának viszonzásául el nem mulaszthat -
mivé e i ági a s abban minden osztályú, getlenséget, mely azt a törvényeknél fogva is |tam Méltóságodat, s általa a nagyérdemű 
tőidre is. _ _ megilleti, s mely szent hivatásának teljesité- lelkes gyülekezetét ezek iránt azon édes
, ., 1 .Se.m. V mi eddigi alapok aére, s vallás-erkölcsi és cultural jótékony ! meggyőződésben értesíteni, hogy a méltatlan
nanyait kiáltohhan tüntetné ki, mert missiójának végrehajtására szükséges, serei- és jogtalan ostrom, mely napjainkban a kath 

községen kint oly aránytalan eredmé- • ■ - ............................ • . . - ...........

S azon meggyőződésben vagyok, hogy séget, azon lelkesültséget és jogérzetet, mely 
hazánkban a kath. egyház törvényszerű ige- ja világi híveket a clerussal, a közös legdrá 
nyei netán felmerülő támadásukkal annál gább kincs, az egyház és vallásszabadság vé 
biztosabban és sikeresebben fognak szembe- dclmére, s az egyház .jogainak biztosítására 
szállhatni, minthogy a vallásszabadság és egyesíti.
jog helyes fogalma nálunk a keresztény fe- ' Fogadja Méltóságod elnöktársával, s az 
lekezeli viszonyok régi törvényes rendezése . összes hívekkel c magasztos törekvéshez á!

dósomat, ki is nagyrahccsűlt indulatiba aján­
lott kitűnő tisztelettel maradok

Méltóságodnak

Pest, május 29.
Elmondottuk a tegnapi számban, 

mit tennénk az adó kivetésével a czél- 
ra, hogy minden költséges előmunkála­
tok nélkül a lehető legigazságosabb 
aránykulcs birtokába jussunk.

Az első elv e téren az egyik adó- 
subjectum érdekét a másikéval köl­
csönhatásba hozni, t. i. mihelyt a ked­
vezés vagy gondatlanság következéseit 
a másik hordozza. azonnal megszű­
nik mindkettő.

Mi tehát az adó mostani mértékét 
fenntartva, úgy, a mint az a mai ada­
tok szerint feloszlik, figáltnak tekinte- 
nök, s helyesebb kiosztás és rectificatió 
végett átadnék az illető városnak és 
megyének minden adatokkal egye­
temben.

A hatóságok legjobb bírái az osz­
tályozásnak. A megye legjobban tudja 
a nagy aránytalanságok helyes mérté­
két kiigazítani, s előbb járásokra, azok­
kal tisztába lévén, községekre megteszi 
a kivetést.

A községek megyei felügyelet s 
közreműködés mellett megkészitik ma­
gok közt a kivetést, t. i. osztályozzák 
a földet s igazságos arányba hozzák az 
adótételeket.

Ez utón kerül ki az adatok oly be­
cses gyűjteménye, minél teljesebbet, de 
igazságosabbat semmi más utón kiállí­
tani nem lehet.

És ha már most mindezen adat 
együtt vau, abból igen könnyű a létező 
aránytalanságok hibáit a központi kor­
mánynak is megbírálni.

Vegyünk fel bővebb felvilágosítá­
sul concret példát:

A kormány adatai szerint igy áll a 
pozsonyi kerület földadó tekintetében 
az adatokra nézve:
Szántóföld 1.933,717 hold 4 ft 1 kr

x . » j - --- -- . mes igyekezetek s tévelygő eszmék ellen ne egyház s minden keresztény érzület ellen
n^.„. ásnának természetesen, elé állni, csak megőrizni, de tartósan biztosítani is kó- intéztetik, csak fokozni s erősebben megszi- 
mibo1 a létező alapok hiányai azonnal pes legyen. lárditani fogja azon vallásos buzgalmat és bű
kitüntetnének. 1

Mi legalább nem tudunk gyakorlat­
ban helyesebb módot az adó alapok ve- 
rificatiójára, a kivetés arányainak le­
hető igazságos megállápitására, mint 
az adóérdekeltek olyképeni működésbe 
hozatala, miszerint magok legyenek 
kénytelenek a helyes alapokat kidol­
gozni és az állam számára az utat ki­
mutatni.

Nagyon természetes azonban, hogy 
ki kellene a törvényhozásnak minde­
nekelőtt mondani, miszerint az egyenes
adó törvényesen most figált tételei nem lági hivek küzt nem mcrii!hetnek fel. 
fognak semmi szín alatt emeltetni, kő- Sa kérdésnek CZen oldala emeli főleg 
vetkezoleg a helyes arány és igazságos ,a hivek buzgó sorakozását oly jelentőségűvé 
felosztás nem lesz kárara senkinek az L BŰrgŐ9géj s ez köicsönöz legnagyobb fon-
igazság rovására, hanem a mi talán tosságot a sopronmegyei hivek lelkes feliépé- A főrendi húz mai ülésében l.évay 
egyiknél emelkedik az igazságos arány Lének is. .Sándor püspök, mint a tegnap kiküldött bi-

I n ev. eni az a mási . nyeli meg. j Midőn tehát a vallásos munkálkodás ,zottság elnöke átnyujtá a Poroszországgal 
1 1 ^ncs ^ vilag°n ™velt ország, hol 1 ezen eredménydus terén Méltóságodnak ,kötött szerződés tárgyában kifejezett jelen-
aZ Sfl jeC 1jlmnak f° ^é8^e ne }enll.e szerencsét kívánva s vezető és buzdító tést’ melyben a szerződés, mind alaki, mind 

jaz aco aygya anyagaina s adatai- munkatarsainak meleg elismerésemet kije- anyagi tekintetben elfogadásra ajánltatik.
1 ÍSmÍSÍÍÍS w f ? ''"J leut'-e, a zsenge egyesület minden tagjaira Majláth Antal gr. egész terjedelmében
hir Írni ré’o-1 ' íí °,koz(?tt h®rcl®rovel. föpásztori áldásomat legjobb szívből adnám, ' pártolja a szerződést. Üdvözli a kormányt a 
de a későbbi ió-p egyszersmind van szerencsém értesíteni, mi- 'szabad kereskedés terén, melyre nekünk

•«»W. Itkr"-k "Nm6z1í-
volt av $iflÓ7Í=nc.V I • . y f eagahoz intézett feliratot kézhez juttattam. , sekelte, es egy áltálán nagy nyereménynek,___ _____eg azt 18 tud-;Megkülönböztetett hazatiui benső tisztelettel [tekinti azt. De az alaki részre is üdvözli a

folytán már gyakorlatban is megtestesült, s 
minthogy a kath. egyház autonómiájának az 
1848-iki 20. t. ez. folytán határozottabban ki­
fejtendő formájára nézve, az egyház változ- 
liatlan szerkezete mellett komoly nehézségek 

I az ugyanazon őzéiért lelkesülő klérus és vi

Budán május 19. 1868.
alázatos szolgája 

SIMOlt JÁNOS s. k. 
eszterg. érsek.

Országgyiilüsi tudúsitások.

juk, hogy az adó adatainak gyűjtésé 
ben az idegen kormány közegeinek fél­
revezetése hazafiul erénynek tekintetik.

Minél inkább befolyás engedtetik 
ennélfogva népünknek az adók kiveté­
sére, annál inkább megnyugszik az 
arány igazságos voltában s készebben 
teljesitendi a kötelességet, melyet maga 
segített kiszabni magára.

Kormányunk pedig a mellett, hogy 
ez utón ingyen a legbiztosabb adatok­
hoz jut, megmenekszik a kivetési hiá­
nyok felette sújtó gyűlöletességeitől.

Van különben az adókivetés ekkinti 
kezelésének még sokkal fontosabb ol­
dala is, és átalában alig van politikai 
kérdés, mely fontosságban ezzel mér- ' 
közlietnék, mire ennélfogva még tüze­
tesebben rátérünk közelebbről.

Magyarország Prímása
O Herczegségének válaszai a kathoii- 

kus autonómia kérdésében.
I.

■ maradván
Méltóságodnak

Esztergom, april hó 30-án 1868. 
alázatos szolgája 

SIMOR JÁNOS, s. k. 
eszterg. érsek.

II.
Méltóságos ballerkői gróf Haller Sándor­
nak, mint a nagyváradi kath. egyházi hivek 

értekezle elnökének.
Nagyváradon.

Méltóságos gróf, értekezlet! elnök ur! 
Lehetetlen Anyaegyházunk jövőjón hazánk­
ban kételkedni, midőn a hitélet és vallásos 
buzgalom oly lélekemelő példáit látjuk fel 
merülni, melyeknek egyikét a nagyváradi 
megye buzgó katbolikus híveinek legköze­
lebbi gyülekezete nyújtotta.

Nem kevesebb örömmel mint Ugyérdek- 
lettséggel vettem ennélfogva Méltóságodnak 
azon nagybecsű elnöki sorait, melyekben ama 
gyűlés eredményét s óhajtásait velem közölni 
méltóztatott, s melyek újabb örvendetes bi-

kormányt, bogy a dualismusnak a 67 ki Fö­
vények értelmében érvényt szerzett. Végül 
m.után pártolóla; ajánlja a háznak figyelmébe 
s elfogadásra a szerződést, köszönetét mond ő 
felségének, hogy ily előrehaladott időben is 
helyben hagyását adta e változtatásokra.

Ezután Gorove miniszter indokolja a 
szerződést és kiemeli annak előnyeit.

Mind általánosságban, mind részleteiben 
elfogadtatván a szerződés, az a ház jegyzője 
által átvitetett a képviselőilázhoz, a jegy­
zőkönyvnek erre vonatkozó kivonatával.

Méltóságos gróf Nie zky Lajos, cs. kir. ka- zonyságát szolgáltatják annak, hogyfiiazánk
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marás urnák, mint a sopronmegyei katholi 
kus népnevelési egylet Elnökének.

Légmándon, Sopronmegyébcn 
Méltóságos Gróf Elnök Ur! Különösen

emlékirat szellemében“ szerve­
zendő kath. autonómiát sürget.

Kaszálló
Szöllő
Legelő
Erdő
Nádasok

,52
,1G
,37
,12
20

608,304 
47,871 

653,193 
1.738,872

5,893 .....................
A pozsonyi kerületben tehát ennyi 

a mivelet alatti megadóztatott tér. A 
fenn kimutatott átlagos tiszta jövede­
lem után van kivetve az adó és pedig 
a tiszta jövedelem összege 14.545,068 
frt miután a most kivetett adó tenne 
3.636,265 frtot.

Ezen adatokat s kiszámításokat 
egyelőre alapnak kellene venni, és tne-

; ban a kath. egyház autonómiájának lényege 
és fő sarkalatja felett a kath. egyház világi 
és egyházi tagjai közt vélemény különbség 
nem létezik.

A kitűzött czél ugyanis nem egyéb, mint
tisztelt Uram ! Azon vallásos hűség s üdvös hazánkban a kath. egyház ősi törvényes jo- 
tevékeny részvét, mely minden hazai megyék1 gait, szabadságát, és függetlenségét, az 1848. 
közt dicső példaadással legelsőben Sopron-' 20. t. ez. 2. § nak tiszteletben tartása, és fel­
megye buzgó katbolikus népe közt lelkes ve ' séges Urunk királyunk ősi apostoli praero 
zetuk sikerdus munkássága folytán a katho-1 gáti válnak sértetlensége mellett minden 
likus népnevelési egylet megindításában, de irányban biztosítani.
egyszersmind hazánkban a kath. egyház au- j A feladat tehát, melynek szerencsés meg-
tonomiájának s függetlenségének megszerzé-• oldása előttünk fekszik, az autonómia gya- 
sére s védelmezésere ezélzó komoly törek | korlátának azon ildomos formáját és szerve' 
vésben is nyilvánult, engemet annál mélyeb- zetét keresni, mely az egyháznak nemcsak
ben örvendetesebben meghatott, minél ben­
sőbb és boldogitóbb volt szivemnek ama fő­
pásztori viszony, mely engemet Isten kedve­
zéséből Sopronmegyc katbolikus híveihez oly 
sokáig fűzött.

valláserkölcsi emelkedése s a nemzeti cultu 
rát és nemesedést támogatni óhajtó társadalmi 
befolyása, de testvéri belbékéje biztosítékát is 
nyújtsa, s melynek szerkezete, őszhangzásban 
az egyház váltuzhatatlan szellemével és insti-

E kegyeletcs viszonyfelejthetlen emléke- tutióival, képes legyen az egyház világi hívei

A képviselőház ülése máj. 28 kán
Elnök: Szentiványi Károly.
Jegyző: Csengery Imre és Mihályi 

Péter.
Jelen volt gr. Festeticsen kívül az összes 

minisztérium.
Ülés kezdete s/,ll órakor.
A jegyzőköny hitelesítése után bemutatja 

elnök Rudiik István képviselő lemondó 
levelét és az időközben beérkezett kérve 
nyéket.

B u j a n o v i c s Sándor, mint a közp. bi­
zottság előadója, szószékre lépvén, figyelmez­
teti a házat a porosz kereskedelmi és vám 
szerződésről szóló jelentés szövegébe becsú­
szott sajtóhibára, és egy ugyanoda tévedésből 
becsúszott kihagyásra.

Csengery Imre jegyző olvassa ezután 
a közp. bizottságnak a porosz kereskedelmi 
és vámszerződésről szóló jelentését.

András s_y Gyula miniszter elnök : T. 
házi Nincs szándékom a szőnyegen lévő 
szerződés anyagi oldalaihoz szólani, hanem a 
t. ház engedőimével csak azokat kívánnám 
röviden megemlíteni, a melyek azóta történ­
tek, mióta ezen szerződés a kormány részéről 
a ház asztalára letétetett.

Méltóztatik a ház emlékezni, hogy midőn 
t. barátom a kereskedelmi miniszter a Po­
roszországgal kötött vám és kereskedelmi 
szerződést a ház asztalára letette, a kormány 
nevében kijelentette egyszersmind azt is, hogy 
az abban foglalt czimeket különösen pedig a 
területi megnevezéseket nem tarthatja olya­
noknak, melyek Magyarország állami és köz 
jogi állásának megfelelnek. Kijelentette to
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vábbá azt is, hogy e tekintetben ö Felsége
kiilügy miniszteri urnától felvilágosítást kért, 
csennek eredményét a t. házzal közölte is. 
Akkor azonban nem Ígérhette a kormány azt, 
hogy a másik szerződő felek által egy elfo­
gad« tt neheztelt ezimeket már ez alkalommal 
megváltoztathassa.

Annál örvendetesebb kötelessége a kor­
mánynak jelenleg a t. ház tudomására hozni 
azt, hogy időközben ő Felsége kegyesen hely 
In n hagyni méltóztatott, hogy ezen szerződés 
már azon változásokkal, melyek a központi 
bizottság jelentésében foglaltatnak, terjesztet 
licssék a minisztérium által a ház elé és ba az 
elfogadtatik, iktassák Magyarország törvé­
nyei közzé.

Jelentein továbbá, bogy ennek követ­
keztében a külügyminisztérium részéről ezen 
kívánt változtatások a porosz kormánynyal 
pontonként közöltetvén, ő felsége a porosz 
király kormánya az egy májas 24 ről kelt 
jegyzőkönyvi megállapodás által a kívánt 
változtatásokba a maga és az általa képvi­
seltek részéről megnyugvását fejezte ki.

Ennek következtében bátor vagyok a 
tisztelt háznak a központi bizottság vélemé- 
nvéuek elfogadását a kormány részéről is 
ajánlani.

A mi a formát illeti, erre nézve a kor­
mán v a központi bizottság által ajánlott mó­
dot a maga részéről is teljesen helyesnek 
ismeri cl, arra kérem tehát a tisztelt házat, 
hogy a kérdéses szerződést mindenek előtt 
jóváhagyni meltózta;sék; a minisztérium pe­
dig föntartja magának azt, hogy c napokban 
egy rövid törvényjavaslatot terjesszen a ház 
ele, ezen szerződésnek a megállapított sző 
végben leendő beczikkelyeztésére nézve.

' 'égre a. mi a központi bizottság azon kí­
vánságát illeti, hogy a czim kérdése végké­
pen állapíttassák meg, e tekintetben a kor­
mány nagy súlyt fektet arra, hogy ezen kér­
dés minden irányban különösen Magyarország 
közjogi állásának iráu ában is kielégitőleg és 
mielőbb oldassák meg; e tekintetben tehát 
a kormány oda fogja irányozni törekvését, 
hogy ezen megoldás mentül előbb és a lehető 
legczélszcrübb módon eszközöltessék. (Tet-

önálló magyar tengeri és szárazföldi hadse­
reg, s Magyarországnak a külföldi udvarok­
nál külön önálló kcpviseltetésc — lebeg, nem 
járulhat ahhoz, mert nem elégíti ki.

S i m o n y i Ernő kiemeli a szerződés fő- 
hiányát, hogy Magyarország annak meglio 
zatalában kellőleg nem volt képviselve, — 
Így nem volt ki érdekeit védve, azoknak a 
szerződésben kifejezést adott volna. Hogy 
Magyarország érdekei a kcpviseltctés hiánya 
miatt nincsenek kellőleg védve a szerződés­
ben, erre vonatkozólag kiemel több pontot, 
kimutatva azok hátrányos voltát. Felszólítja 
egyébiránt a minisztériumot, hogy más szer 
zödések kötésénél (s alkalom fog nyilni erre 
legelsőbb az Angolországgal kötendő szerző­
désnél) igyekezzék pótolni e hiányt, s hogy 
a tárgyalásoknál Magyarország is képviselve 
lévén, érdekeire több figyelem fordittassék. 
Miután e szerződés pontjain többé változtatni 
úgy sem lehet, — kéri a minisztériumot, hogy 
a netalán származó hátrányokat legalább 
azok alkalmazásánál, a gyakorlatnál igye­
kezzék enyhíteni.

Többen nem szóltak ez alkalommal.
Elnök tehát féltévé a kérdést, hogy a je 

len szerződést, a központi bizottság által lett 
módosításokkal —jóváhagyás jelentőségében 
elfogadja e a ház vagy sem.

Az elfogadás mellett állt fel az egész Láz 
— kivéve —a szélsőbal töredéket.

Második soriján napirenden volt a Hat 
vau Miakolcz, Zákáuy-Zágráb s észak keleti 

] vasutak tárgyában előterjesztett törvényja- 
j vasiatok feletti végleges szavazás.

A törvényjavaslatok, mellékokmányaik­
kal együtt felolvastatván, harmadik s utolsó 
szavazásnál is - elfogadtattak.

Következett a főrendek két módosítása.
szcs.)

Tisza Kálmán: T. ház! Midőn a je 
iC.oleg tárgyalás alatt levő szerződés mel­
lékleteivel együtt a ház asztalára letétetett, 
látva — hogy abban oly ezimzések és elne­
vezések vaunak, melyek folytán a/.t Magyar- 
országra tartozónak elismernem nem lehetett, 
el voltam határozva indítványozni a t. ház 
előtt, hogy c szerződést egyszerűen azon uta­
sítás mellett küldje vissza a benyújtó minisz­
tériumhoz, hogy e czimek és elnevezéseknek 
az ország állami létének és közjogi helyzeté­
nek megfelelőkkel kicsaréltetését eszközölje 
s ugy terjeszsze ismét a ház elébe. Mert ám­
bár magokat a vámtételeket mind a mellett 
iIn így nem mennek oly messzire, mennyire

Írni szerint az ország érdekében menni 
kellene: miután egy helyes irányban, a sza­
lud kereskedés irányában tesznek előre egy 
Epést, elfogadhatóknak tartom, még sem le 
betett szándékom beleegyeznem abba, hogy 
Magyarország oly czimek és elnevezések mel­
le t éltethessék a melyek mellett csak ugy 
lehetne értetnie, hogy ha nem önálló ái 
Jani, hanem egy más államtól függő tar­
tomány lenne. — Most a központi bizott­
ság jelentése a czimek és elnevezésekre néz­
ve, örömmel ismerem ezt el, lényegesen cs 
jó iráni ii változtatásokat tett. E változtatá­
sok következtében nem tekinteni többé föl­
adatomnak, hogy a szerződés elfogadását gá­
tolni igyekezzem.

De midőn ezt nyilvánítom, egyúttal — 
miután én is azok közé számitom magamat, 
kik az JfíUT-ik évi alakulásokkal ugyan sok 
tekintetben megelégedve nincsenek, de kik 
haza tini kötelességüknek tartják addig, mig 
azoknak oly részeit, melyeket nem helyesel­
nek, alkotmányos utói: megváltoztatni lehetne, 
kihúzni a fenálló törvényekből mindazon kő 
vetkeztetéseket, melyeket azokból hazánk 
• (lekéire és luziak önállóságára való tekin- 
!eitel kihúzni h bet, kénytelen vagyok teljes 
őszinteséggel nyilvánítani azt is, hogy az el­
nevezéssel ugy is mint az most a központi 
bizottság által elősoroltatik, teljesen megelé­
gedve nem jelietek, nem lehetek azért, mert 
meg vagyok ugyan győződve arról, hogy mi­
diin az ausztriai császár cs magyar apostoli 
király két államáról van szó, azt nem is lehet 
máskép érteni, mint hogy c két állam egyike 
a semmi más államtól nem függő magyar 
állam; mindazáltal részemről teljesen kielé­
gítve csak akkor lehetnék, ba ez nem csak 
mintegy elrejtett modorban, hanem teljes 
nyíltsággal lenne kimondva cs ha ezen önálló 
magyar állam határozottan megneveztetnék.

Midőn azonban ezt kijelenteni kötelessé 
gt nmek ismertem, egyúttal ismétlem, hogy 
tekintetbe véve a tagadhatlanul hazánk füg­
getlensége értelmében történt változtatást, 
nem szándékom az Ugy további menetét gá­
tolni, sőt azon reményben, hogy a miniszté­
rium módját fogja találni, hogy ezen czime- 
zési és elnevezési kérdések mielőbb ugy tisz 
táztassanak, 1 ogy nocsak hazánk önállósága 
elleni következtetést azokból vonni ne lehes­
sen, de hogy sőt inkább épen azok által ha 
zánknak törvényes (mállása és állami léte, 
bum és künn eoustatáltassék; a részletes tár­

Az első módosításnál, melyet a főrendek 
a görög-aeleti vallásnak ügyében hozott tör­
vényre vonatkozólag tettek. Halász Bol 
dizsár a főrendi ház változtatását elvettetni 
indítványozza, mert sem szükséges, sem vi 
lágos.

Joannovics György kifejti, hogy az 
11792. X. t.-czikkre való hivatkozásnak igen is 
van értelme. Igaz. hogy c t.-cz, első része az 
illyr kanczelláriáról szól,—de a második 
szavazati joggal ruházza fel a magyar felső­
házban a gör. kel. vallás főpapjait is; s erre 
vonatkozólag történt a hivatkozás.

A főrendiház által hozott módositvány 
elfogadtatott.

A második módositvány az alföldi vasút 
nagyvárad eszéki részének kiépítését tárgya­
ló törvényjavaslatra vonatkozik.

Tisza Kálmán megjegyzi, hogy fenn 
kívánja tartani azon alkotmányos elvet, mi 
szerint a felsőház semmi iinanczialis kezde­
ményezést nem tehet; - s azért a jelen módo- 
sitványt nem fogadja el, ba a főrendek nem 
annyira egy mulasztást igazítottak volna ki,

' mely a kcpviselőliáz által átküldött szerke- 
; zetben bennmaradt.

E módositvány is elfogadtatott — vala- 
; mint egy harmadik is, melyet a főrendek 
ugyanezen törvényjavaslatra vonatkozólag 

I hoztak, az abban megállapított „legrövidebb 
vonalt11 — bővebben s nem oly mereven kö 
rlilirván.

Tárgyalás alá vétetett még több városi 
képviselő indítványa a szab. kir. városok, 

j kerületek és rendezett tanácscsal biró váro­
sok törvénykezési költségeire nézve.

Bőn is Sámuel tekintettől arra, hogy 
I ezen tárgy az államháztartás körébe vág s 
azzal együtt veendő tanácskozás alá — a 
pénzügyi bizottsághoz kívánja utasittatni az 
indítványt.

Ugyanezen kivánatot fejezi ki L ó n y a y 
Menyhért pénzügyminiszter is. Kéri, adassék 
át az indítvány a minisztériumnak, mely 
összeállítván az e tárgyra vonatkozó adato­
kat, maga fog egy vélcinényi s javaslatot elő­
terjeszteni.

Elnök kimondja a h itározatott, hogy ne 
vezeti indítvány a pénzügyi bizottsághoz té 
telik át.

Végül még —■ y2 órára való felfüggesz­
tés után — az ülés jegyzőkönyve hitelesítte­
tett, hogy a képviselőház megállapodása a 
Poroszországgal kötött szerződésre vonatko­
zólag a főrendekkel mielőbb közöltethessék.

gyálásnál is, kivéve ha netán néhol tévedés­
ed a czimek az előadottak szerint ki nem 
igazitattak volna - észrevételt tenni nem
szándékozom.

Tisza Kálmán után még gróf Keg­
le v i c li Béla cs Sí mony i Ernő szólt a 
szerződés feletti általános tárgyalás alkal­
mával.

K e g 1 e v i c h Béla gr. azok után, miket 
i’is/.a Kálmán elmondott, feleslegesnek találja 
álláspontja bővebb indokolását. Nem kíván 
részéről sem akadályokat gördíteni a szerző 
dés érvényre emelése ellen, melyet anyagi 
tekintetben az eddiginél ezélszerübb- s jobb­
nak lát, —- bár nincs megelégedve a szerző­
désben használt s Magyarország államiságá­
vá és közjogi állására vonatkozó kifejezések­
nél. Elismeri, hogy ezen elnevezések a G7 ki 
törvényekből folyóing helyesek, — de részé­
ről mint ki ei itt egy más programra egy

A felsiíhái illése május 28-án.
Elnök: Majlátb György országbíró.
Jegyző : N y á r y Gyula b.
A kormány részéről: Gorove István és 

Weuckbeim Béla b.
Mihályi Péter képviselőházi jegyző 

át hozza a Poroszországgal és a vámegyleti 
államokkal kötött s a képviselőház által már 
elfogadott kereskedelmi szerződést és az erre 
vonatkozó jegyzőkönyvi kivonatot, mely is, 
valamint a szerződés szövege , felolvas 
tattak.

Az elnök ezután felszólítja a közügyi, 
pénzügyi és közlekedési bizottságok jelen levő 
tagjait, hogy alakuljanak külön bizottsággá, 
s tekintve a tárgya sürgősségét, még holnap 
adják be jelentésüket.

Holnap d. e. 11 órakor ülés.
Az ülésen épen 30 tag volt jelen.

A ltorvát országos küldöttség 
javaslata.

A D a 1 m á t, II o r v á t és Slavon 
királyság államjogi kérdése czim 
alatt közli az „Agramer Zeitung11 azon mun­
kálatot, melyet a társországok országgyülé 
sénck országok kiildöttségi bizottsága — név 
szerint Jankovics gróf, Stojanovics és Zsiv- 
kovics — a kiegyezkedés alapjául szerkesz­
tettek. A munkálat Zsivkovics tollából folyt, 
s ellenében — Írja a nevezett lap — Zsuvics 
eltérő külön véleményt adott be.

A munkálatot a zágrábi lap következők­
ben ismerteti:

„A bizottság munkálatban kijelenti a 
Dalmát , Horvát- és Szlavón királyság or­
szággyűlésének bizottsága, — mely a hároin- 
egykirályságnak a Magyarkirálysághoz s il­
letőleg az összbirodalomlioz való államjogi 
viszonyának szabályozására s eziránt a ma 
gyár országgyűlés hasonló küldöttségével 
újabb értekezésre hivatott megbizatván, hogy 
az eredményről saját országgyűlésének jelen 
tést tegyen, — hogy a pragmatica sanctioból 
származó azon legfőbb alapelvhez ragasz 
kodik :

Hogy ezen 1723-ban kelt, a Szt. István 
koronája valamennyi országaival közös alap­
törvény szerint, a korona valamennyi országa 
együtt, — tehát beleértve a Dalmát, Hozvát- 
és Slavon királyságot is —■ egy „állami kö­
zösséget“ képvisel és kell képviselnie.

Ezen legfőbb elvből: A Dalmát-, Horvát- 
és Slavon-királyságnak Szt. István koronája
— többi országaival való állami közösségéből 
következik : lmgy ezekre nézve a következő 
ügyeknek kell közösöknek lenuiök.

I. Egy és ugyanazon koronával megko- 
ronáztatása a közös —• azaz a magyar és 
egyszersmind Dalmát , Horvát- cs Slavon- 
királynak, egy és ugyanazon időben, egy és 
ugyanazon koronázási ténynyel. Továbbá : 
közös megállapítása és szerkezete egy cs 
ugyanazon inauguralc diplomának a koroua 
valamennyi országának erre vonatkozó közös 
magyar országgyűlésén, melyben azonban a 
magyar korona épségén és a közös alkotmá­
nyon kívül, kiilöuleg a háromegykirályság 
épsége és országának alkotmánya is kiköt 
tessék cs biztositassék.

Az igy megállapittatott, a király által 
elfogadott, aláirt és esküvel biztosított inán 
gurale diploma külön eredeti kiadásban a 
Dalmát-, Horvát- cs Slavon királyság szá­
mára is kiadandó lenne, és pedig Szerb-Hor- 
vát nyelven, mint az ország nyelvén.

II. Általában mindazon ügyek, melyeket 
Szt. István koronája országainak, mint egy 
állami testnek“ egy harmadikkal, vagy azzal 
szemben megvitatni cs tárgyalniok kell.

Ezen alapclvek szerint ide tartoznak 
mindazon ügyek, melyek a pragmatica sanc- 
tio értelmében a közös uralkodó kormány 
botja alatt álló országokat közösen érdeklik, 
tehát azok, melyeket országos küldöttség ré­
széről barátságos utón közölt cs Magyaror­
szág s ö Felsége többi tartományai közt létre­
jött kiegyezés szerint közös, illetőleg delega- 
tió utján való tárgyalás alá kerülnek Ezek 
pedig:

a) a külügyek;
b) hadügy és
c) a pénzügy, t. i. a közösen fedezendő 

kiadásokra vonatkozók.
A két fél delegatiója elé terjesztett ezen 

ügyekre vonatkozólag, elismeri a dalra. bori. 
szláv, országos bizottság a háromegykirály­
ság közreműködése nélkül létrejött s az 
1865/7 XII. törv. czikkben foglalt kiegyezést 
bevégzett ténynek, melyhez azonban csak 
azon világos kikötés mellett járulhat, hogy 
ily állami alaptörvények jövőre a háromegy­
királyság törvényes közreműködése nélkül ne 
történjenek ; s a fennebbiek alapján kimondja, 
hogy a háromegykirályság Szt. István koro­
nája országai delegatiójában ugyanazon kö­
zös kulcs alapján kell, hogy képviselve le­
gyen, s tagjai szavazati jogukat a magyar 
országgyűlés többi képviselőinek módja és 
eljárása szerint gyakorolandják.

Szt. István koronája delegatiójába a 
háromegykirályság saját or -zággy Üléséből 
választ képviselőket (utasítás nélkül) ugy 
mint az 1867. május 25-iki leirat kilátásba 
helyezi.

A Horvát- és Szlavón királyságra — és 
pedig a hozzá tartozó horvát szlavón katonai 
határőrséget beleértve — az átalános kulcs 
szerint eső dclegatosok száma most fog mind­
két oldalról mcgállapitatni.

Az előrebocsátottakban ki van merítve 
a Dalinál-, Horvát- és Szlavón-királyságnak 
Szt. István koronája többi országaival való 
„állami közössége,“ más szavakkal; az or­
szágos küldöttség azt hiszi, hogy a pragma­
tica sanctió által feltételezett épsége Szt. Ist­
ván koronájának, valamint Magyarország 
„állameszméje a háromegykirályság mint 
szövetséges társ részéről, elismervén ez a 
Magyarországgal való közös törvényhozás és 
igazgatást a legfontosbb felsőségi jogokban,
— teljesen számba vétetett.

Azonban az országos küldöttség nézete 
szerint a felhozott és Magyarországgal való 
„állami közösségünk“ elvének áldozandó kö­
zös ügyeken felül, mindkét fel javára, külö­
nösen pedig saját anyagi jóléte emelésére a 
testvér országéval egyenlő szabadelvű alkot 
mány további területi s politikai ép légének 
vissaállitása végett a háromegykirályságnak 
még szorosabb államjogi kapcsolatba is kel­
lene lépnie Magyarországgal, s erre kész is 
lenne, a mennyiben politikai önállósága 
és épségében álló feltételeit nemzeti létének 
Magyarország e kapcsolat kötése alkalmával 
teljesen megóvná és biztosítaná.

Ezen feltevés mellett a háromegykirály­
ság még a következő tárgyakat és ügyeket 
fogná a korona többi országaival közös tár­
gyalás alá bocsátni.

III. Mindazon ügyek, — melyeket a ma­
gyar országgyűlés ugyan olyanoknak nem 
tekint — mintha azoknak ö felsége többi 
országaival való tárgyalását már a prag­
matica sanctió feltételezné, — melyek azon­
ban más tekintetből — országos bizottsá: 
gunkkal a fennebb mondottak értelmében 
közölt megegyezés szerint — a két fél tör­
vényhozása (t. i. a birodalmi tanács és ország­

gyűlés) által a megállapítandó alapon inté­
zel) lök miut:

a) kereskedelmi ügyek, uévszerint a vaui- 
törvényhozás:

b) az ipar termékekkel szoros kapcso 
latban álló közvetlen adókról való törvény- 
hozás.

c) az érez és pénz láb megállapítása ;
d ) azon vasút vonalok iránt való intézke 

dések, melyek a birodalom mindkét fele ér 
dekcit érintik, és

c) a védreudszer megállapítása.
Ezenkívül:
IV. Elvileg azon kérdések — mindazál­

tal némely megszorításokkal - melyek ám 
bár a fennemlitettekhez nem tartoznak, —- 
mégsem esnek, sem a cultus, sem az igazság 
ügyi, sem pedig a belügyi teendőkhez, és 
pedig: .

a) Átvizsgálása és engedélyezése azon 
kereskedelmi és államszerződéseknek, me­
lyek az államot, illetőleg a korona minden 
országát terhelik, —- vagy a korona országai 
bau birtok változást idéznek elő;

b) szervezése a pénz-, érez- és jegybank 
úgyszintén a vámügyek, s végül a távirat, 
posta, vasút, hajózási és a Szent István koro­
nája alá tartozó országok egyéb közös közle­
kedési ügyeinek, — t. i. melyek a háromegy 
királyság úgyszintén Magyarország érdekeit 
érintik ;

c) hitel, bank, szabadalom, és ipartör­
vény, törvényhozás a mérték és súly bélyeg­
jegyek.

d) törvényhozás, tenger, bánya, kereske­
delmi és váltójog kérdésében.

e) meghatározása az államháztartás 
ügyében tett elöterjesztvényeknek, hová a 
királynak udvartartása is tartozik, — további 
jóváhagyása a behajtandó kivetett adóknak, 
adótartozás és jövedelemnek, megvizsgálása 
az e körbe vágó pénzletkezelésnek, felvétele 
uj kölcsönnek, — a fennálló államadósság 
conversiója; eladása, átváltoztatás i cs ter­
helése az állam ingatlan vagyonának, tör­
vényhozás az egyed-áru regalek és általában 
mindazon pénzügyekben, melyek a szt. Ist­
ván koronájához tartozó országokra nézve 
közösek :

f) mindazon ügyek, melyek a katonakö- 
telezeltségre vonatkozó rendtartás és időtar­
tamra tartoznak, különösen pedig az évenkint 
kiszolgáltatandó ujouczok számának engedé 
lyezése.

Jegyzet a IV. ponthoz.
1. A háromegykirályság államvagyoná- 

nak eladása vagy megváltoztatására, nem 
különben erre vonatkozólag területváltozta­
tására saját országgyűlésének beleegyezése 
szükséges.

2. Kölcsön felvétele, vagy az államva­
gyon inegterbeltetése eseten a háromegyki­
rályságra, jótállás, illetőleg biztosítás és ki­
fizetés végett eső qoutánál, a paritás alapján 
az alább meghatározott eljárás nem alkalma­
zandó.

2. A direct adók évenkinti jóváhagyá­
sának, kivetése cs behajtásának joga az au­
tonom országos törvényhozás és igazgatásnak 
távlatik fenn, ami azonban nem gátolja azt, 
hogy ezen adónem is a két rész közt megái 
állapítandó alapelvek szerint hasonló módon 
kezeltessék.

4. Minden egyébben, valamint a közösen 
kezelendő adóknál, tekintettel a háromegy- 
királyságnak, a magyarokénál kevésbbé ked 
vezö anyagi; kereskedelmi és ipar viszo 
nyaira, az 1750—59 t. ez. értelmében kí­
vánja _ a javaslat, hogy uj közvetett adók 
behozása, fölemelése és behajtásánál különös 
és pedig a háromegykirályság érdekének 
megfelelő tekintettel legyenek, t. i. azáltal 
hogy minden ilyen közösen megszavazott 
adóbehozásnál vagy fölemelésnél, nemkülön­
ben minden póttehernél, az illető kulcs ilie- 
töleg a quota a háromegykirályságra vonat­
kozólag klilönválasztassék, és pedig a pari- 
ritás alapján egyeztessék és állapitas- 
sék meg.

5. A háromegykirályság ujonczait illető­
leg az 1865—7-i magyar országgyűlésen ho­
zott IX. törv. czikk 10 §. áilapittatik meg 
besorozási elvül, kivevőn azokat, kik egyéni 
tulajdonságaikra való tekintettel technikai 
kiképzésre alkalmasak lennének.

6. A horváth partvidékről szedett ujon- 
ezok , a tengerészeire lóvén alkalmasak, 
csak a tengerészeinél lesznek alkalma 
zandók.

7. A magyar országgyűlésen megszava­
zandó általános ujonezszámnál, a háromegy­
királyságra eső ujonczquota a paritás alap­
ján állapítandó meg.

8. Á bánnak és Dal mát-Horvát és Szla- 
vonországok főkapitányságának működési 
köre, úgyszintén jövő állása Horvát-, Dalmát- 
és Tótországban, a későbbi egyezkedésre tar 
tahik fenn.

A mi az épen elősorolt közösöknek neve 
zett és nem a delegatiók hatáskörébe tartozó 
ügyek törvényhozási közegét ilieli, a hurvát- 
szlavon dalmát rcguicolaris bizottmány a 
Szent István koronájához tartazó országok 
mindenikével közös, évente Pestre összelő 
vandó országgyűlést ismeri el ily közegnek, 
mely országgyűlésre mindazonáltal a bárom 
egyesült királyság képviselőit nem közvetle­
nül „egyenes“ választások utján, hanem Zág­
rábban ülésező országgyűléséből küldi, még 
pedig a koroua többi országaiban bevett 
kulcs szerint, és a háromegykirályságra az 
általános kulcs szerint esendő követek száma 
iránt a megegyezésnek még most kellene 
megtörténnie.

A mi pedig a közös ügyek tárgyalási 
ügyrendét a magyar országgyűlésen illeti, 
meg kell különböztetni az illető közös tör­
vény kérdések elvi megoldását —- mint : va 
lamely közvetett adó felemelése vagy újnak 
behozatala, az ujonezok megajánlása, vala­
mely felveendő állam kölcsön megzavarása 
satb. satb. — azok gyakorlatijalkalmazásálól 
Dalmát-, Horvát- és Tótország egyesült ki­
rályságokra ; az első kérdés a közös magyar 
országgyűlés elé tartozik, a második ellenben 
részleg a horvát tót országgyűlés elé is tartó 
zik (mint pl. IV—1) részleg pedig (mint a 
IV—2. 4—7-nél) a háromegykirálysággal a 
paritás alapján, azaz oly módon leend meg­
oldandó, hogy : az olyan minket illető bá 
nyad- és kulcs kérdésekben nem a magyar

országgyűlés többsége, hanem az országgyü 
lésre küldött követeink a magyar or­
szággyűlés li a s o n számú követei­
vel, mint közös dclegatio fogna ha­
tározni, illetőleg szavazni s ezen szavazás 
eredményét elfogadás végett az országgyűlés 
elé terjeszteni.

(Folyt, köv.)

Bécsi dolgok.
— A pénzügyi bizottság kisebbsége 

a deficit fedezését illetőleg jelentést készített 
el, mely a parlamenti kormány nézeteihez 
még legközelebb áll, s melynek lényege a 
következőkbe szorítható :

Az általános államadósság minden neme 
— az 1854 ki; 1860 diki sorsjáték kölcsön és 
az 1864 ki adókölcsöu kivételével, öt száza 
lékkai kamatozó és 16%-nyi változliatian 
adóval terhelt adóssága változtatok át. A ki­
vételt képező adósságá nemektől 20 perczent 
nvi adó vétetik, minden egyéb jövedelmi adó 
ezentúl elesvén.

Ezenkívül határozza cl a ház :
„A kormány felszólittatik : 1) hogy az 1 

1868. deficit fedezésére minél gyorsabban oly 
törvényjavaslatokat terjeszszeu a ház elébe, 
melyek által:

a) a földadó 'j2 ednyi pótléka,
b) a rendes házosztályadó ', pótléka is­

mét behozandó,
c) a kereseti és jövedelmi adó szabályo 

zandó, illetőleg felemelendő,
d) fényŰzési adó létesítendő.
2) Hogy a következő évek deficitjének 

fedezése czéljából oly törvényjavaslatokat ké­
szítsen, melyek

a) fennálló összes egyenes adókat igaz 
ságos alapon reformálják,

b a magyar korona országaival égyet- 
értőleg, a ezukoradót felemlik, s osztály adót 
létesítenek.

A pénzügyi elöterjesztvények a héten 
már bajosan kerülnek a reichsrath elé. Na 
gyón valószínű, hogy pünkösd utáni szerdára, 
midőn a képviselők már ismét összeülnének , 
tűzetik napirendre.

Skcne és elvtársai tegnapelőtt este 
couferentiát tartottak, mely késő éjfélig tar 
tott. A jelenlevő miniszterek hevesen meg 
támadtattak. Mint hallatszik, a kamat-reduc 
tió helyett készek a szelvényadó elnevezést 
elfogadni.

A képviselőhöz máj. 27 ki ülésében 
Schindler képviselő és társai egy inter 
pellatiót nyújtottak be, mely lényegében kö­
vetkezőleg hangzik :

A „Sontagszcitung“ máj. 17. számában 
egy czikk jelent meg, mely nehány tényen 
alapuló adatot közlött báró Philippovich al 
tábornagynak az 1866 ki hadjárat alatti mii 
ködéséről. C/.ikkiró késznek nyilatkozott állj 
tását. törvény előtt is bebizonyítani.

Másnap báró Appel és Ringelsheim tá­
bornokok megjelentek Schart Sándornak a 
fönnebb megnevezett hírlap szerkesztőjének 
és tulajdonosának lakásán megtudni a kér 
déses czikk szerzőjének nevét és személyes 
elégtételt követelni tőle.

De miután megtudták, hogy a czikk 
szerzője egy volt cs. k. főhadnagy és nem 
valamely magasabb rangú egyéniség, felhagy- ( 
tak a párbajjal, mely szándékukban volt. 
Nem találták érdemesnek egy volt főbad 
nagygyal megvívni. Hanem n.ost már azt 
követelték, hogy Scharf adjon nekik elégté 
telt, mit ba nem tenne, a további teendőkre 
nézve Pliilippovits altábornagytól újabb in : 
struktiót fognak szerezni.

Az újabb instruktió abból állhatott, hogy 
a „Wiener Abendpost“-ban egy semmi tény 
nyel nem bizonyított, egyoldalú czáfolat té­
tetett közzé, mely körülmény arra bírta is 
mét Scharf szerkesztőt, hogy a félhivatalos 
lapban megjelent czáfolatot a maga valódi 
értékére leszállítsa. Ezen eljárás által csodá 
latos módon mind két tábornok sértve érezte 
magát, s két altisztet küldtek a laptulajdouos 
lakására tőle elégtételt követelendők.

Reggeli 9 órakor, épen midőn Scharf a 
lakásától alig száz lépésnyire fekvő szerkesz 
tőségbe ment, a két megbízott altiszt megje 
lent és szólni kívánt a szerkesztővel. Scharf 
azon kérelemmel fordult feléjök, hogy jönne 
nek fel a szerkesztőségije, hol nő és gyermc 
kék nem lévén zavartanul végezhetik el 
ügyüket. De az altisztek sem a szerkesztő 
ségbe nem akartak menni, sem a lakást nem 
akarták elhagyni.

Scharf újra üzenteié nekik, vagy látó 
gassák meg a szerkesztőségbe, vagy hagy 
ják oda lakását. Sem egyik, sem a másik 
nem történt. A két katona elhatározá, ott 
maradni, mig csak Schaf haza nem tér.

Ennek következtében kénytelen volt a 
szerkesztő Taaffe rendőrmiuiszter közbenjá­
rását bivni segítségül, ki kijelenté, hogy neki 
ugyan nam tartozik köréhez a rendzavaré 
tiszt urak felett bíráskodni, de a térparancs 
nokságuál azonnal lépést teend a két tisztnek 
a lakásból való eltávolítása végett.

Ugy is lett. A térparancsnokságtól egv 
cs. k. tiszt felszólítása folytán a két katona 
elhagyta Scharf lakását. De nem távoztak ám 
messze ; lesbe álltak az utczán, közel a szer 
kesztöséghez. Itt, mint a lapok jelentik, 
Scharf nyilvánosan a publikum szeme lat
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A rendörminiszter alttal tett elővigyázati 
rendszabályok, minden eredmény nélkül ma 
íadtak, s nem bírták e szégyenteljes jelene 
tét megakadályozni.

Miután ezáltal a személy szabadsá 
házi jog a legnagyobb mértékben meg van 
sértve, miután ily eljárás alkotmányos élet 
ben meg nem engedhető, Schindler és társai 
azt kérdik Taffe minisztertől : van-e ezen 
eseményről kellő tudomása, és mily rendsza 
báljukhoz kíván nyúlni, hogy a fegyvertelen 
polgáruk ilynemű erőszakos kihágások elle­
nében védve legyenek?

IMK/EIKK S EGYLETEK.

A ,,Kisfaludy társaság“ máj. 27 ki 
Illésében, Kemény Z s i g m o n d elnöklete 
alatt, először is a titkár olvasta föl ti r e g u s s 
ti y u 1 a székfoglalóját, melynek ezime: „Ha­
tárkérdések a szép és természettudományok 
között.“ Hosszú sok tanulmányra mutató s itt 
ott önálló gondolkozással irt értekezés ez, 
melynek ezélja kimutatni, hogy mig a ter­
meszei fölületes ismerete a szépmütanban is 
csak zavart és helytelen fogalmakat idézett 
elő, például ilyennek tiiuteté föl az újabban 
sokak áital pengetett „aránymetszés“ tanát,) 
addig a természet okszerű buvárlata az aestke- 
tika némely kérdéseit is uj oldalról világo­
sítja meg. A természettudomány - - úgymond 
a művészet elméletét, technikáját elősegít 
heti, különösen a zenetudományban. Erre 
nézve ismertető a tudós Hal mhoz iiecsecs für 
készeleit, különösen azt, mi a zenében a com 
sonantia és dissonantiára vonatkozik. Fojte- 
geté a színtani elméleteket is — behatólag és 
érdekesen, — megjegyezve, hogy a termé­
szettudomány a szépeknél korántsem támo­
gathatja ngy a szépmii tant, mint a hangok­
nál. Még kevésbé támogathatja magát a köl­
tészetet. mely minden miiágat áthat, s a mű­
vészetekben ugyanazt a szerepet viszi, n it a 
bölcsészet a tudományokban ; a természettu­
dománynak általában meg kell állania ama 
pontnál, hol a lélek homályos mélységei van­
nak. mert azokba az értelem világa nem hat 
hat he. Így a szépség fogalma sem tartozik 
fltrkészetei körébe, mert ez megfejthet len ta­
lány, s épen azért uralkodik rajtunk, mivel 
nem értjük teljesen, uiig azon, a mit megér­
tettünk, mi magunk szoktunk uralkodni, tire-

vegett nyujtatott be, Szigligeti és üalmady 
bírálata alá bocsáták.

A pénztárnok egy alapitót is (100 fttal) 
be : u 8 e p e 1 y Sándorjelentett

védet.
pesti ügy

W 1)0IN SÁGOK .
Pest, május 29. 

- király ö Felsége — mint már a 
tegnapi szamunkban említettük - tegnap 
íeggel erke/.ett ide külön vonaton. A királyi 
palotában a b.tdai főpolgármester és főkapi 
tany, a főudvarmester és Königsegg grófnő 
üdvözöltek ő Felségét, — ki azonnal meg- 
erkezese után a királyné termeibe sietett. 
Megérkezésekor különösen vidám volt ő Fel­
sége : kísérete a szokásos legközelebbi kör­
nyezetből áll s nem nagyszámú. Meddig fog 
a király fővárosunkban tartózkodni, még 
nem bizonyos ; valószínűleg itt mulatósa alatt

a Rákoson 
rekkel.

O Felsége megengedte, hogy azon 
000 frtnyi segély, melyet, dicső emlékű Mária 
Terézia királynő 1776. évben egy somogyme- 
gyében Segesdeu felállítandó gymnasium 
számára kirendelt, eddig azonban ki nem 
szolgáltatott, az 1807—08. kezdetétől éven- 
kint a tanulmányi alapból a kaposvári gym-

egy nagy katonai gyakorlat fog tartatni
uj hátultöltő fegyve-

gus e székfoglalója annyi tudományos isme­
rettel van Írva, hogy mindenki érdekelten 
hallgató. Vedig voltak száraz helyei és tan 
könyvbe való részletezései is, melyek azon­
ban mindaz általa fölvett tárgy megvilágosi 
tására szolgáltak.

H u n f a 1 v y Pál a belien irodalommal 
foglalkozó Veress Ignácz gym. tanár egy 
művét mutatta be: „Aristophanes költői 
munkássága és jellemzése“ czimmel. E gu 
nyoros vigjátékairól hires görög iró 54 mun­
kájából 11 maradt fenn épen. Értekező is 
merteté ezek tartalmát. Vannak köztük, me­
lyek máig is nagy érdekkel bírnak, miután 
a görög színezés mögött általános emberi 
gyarlóságokat teszlek nevetségessé. Ilyen a 
„Darázsok,“ melyben az van kifigurázva, 
hogy Athénében mindenki törvényszéki bíró 
akart lenni. Tehát a hivatalvágy kipellengé- 
rezése. A „Békák“ ban a drámai ferde ízlés 
van ostorozva. A „Madarak“ Alkibiades vi 
1 águralmi ábrándját gúnyolja ki egy kémi­
kus madár állam képében. Ataljában Aristo­
phanes ismerte korának gyöngéit, s bátor 
szellemmel ostorozta kivált a nép rontókat, 
kik mindent ígérnek a népnek, holott egyéb 
sincs eszökben, mint a társadalmi rend fel­
forgatása. — Az értekezés szövegében előfor­
duló idézetek nem mutattak művészi fordí­
tósra; ha arra mutattak volna: akkor indít­
ványoznék, bogy a társaság adjon ki egy párt 
Aristophanes vigjátékaiból.

A jegyzőköny felolvasása után Zichy 
Antal jelentést tett, hogy nehányukat hang 
verseny rendezésével bízták meg a Kisfaludy 
K. sírjának kiigazítási költségeire; a nyár 
azonban itt lévén: hangversenyektől nem 
lehet sokat várni ; ennélfogva ő e helyett 
gyűjtést nyitott meg képviselőtársai között, 
melynek eredménye 130 ft; több, mint a 
mennyibe a sir kijavítása kerül. A társaság 
köszönetét szavazott e buzgalomért. B a r- 
talus pedig jelenté, hogy a hangversenyt 
is megtartják a jövő ősszel, a társulat alap 
jára.

11 u n fa 1 v y Pál egy Egerből Márton ft y 
Károly ur által beküldött „Lundovári Dorka“ 
czimii népballadát olvasott föl, mely variánsa 
egy különben ismert népkölteménynek.

ti y u 1 a i Pál jelenté, hogy a „Népköl­
tészeti túr“ első kötete a jövő ősszel fog meg­
jelenni. ti r eg u s s A. pedig valah ára sajtó 
alá került „Évkönyv“ egy nyomtatott ivét 
mutatta be.

Radios Mihály a társulatnak haszná­
lat végett egy nagy kötet „Közmondások s 
egyéb tanuságos mondatok“ czimii gyűjte­
ményt küldött be. Ezt, valamint az akadémia 
által ide adott s Kelccsényi küldötte 3 kötet 
népdal és versfüzért, a népköltészeti tár szer­
kesztőségének adták át.

Józsa névvel „Az özön vagy a fekete 
t ontok meséje“ czimii kéziratot, mely kiadás

nasium részére kiszolgáltassák.
A belügyminiszter inni újólag 20,000 

irtot utalványozott Pest városának törvény­
kezési költségek fedezésére. Az összeg köze­
lebb folyóvá tétetik.

Pécsről távirják, hogy máj. : 8-án 
este a Harcáról jövő vonat a hetedik őrháznál, 
Pécstől nem messze kisiklott. Tizenkét teher 

öcsi összeromlott; ember áldozatról nem pa 
naszkodnak, egy fűtő sebesült meg.

Az igazságügy miniszter gr. Bat- 
tbányi Lajos örököseivel hivatalosan tudat 
ta ma, hogy Steiermarkbau fekvő eddig con 
fiscálva tartott „burgau“ i uradalom gróf 
Battkány Lajos örököseinek viasza fog adatni.

Az igazságügyi minisztériumban 
Rákóczy János tegnap vette át Kossuth Lajos 
eddig lefoglalva tartott papírjait, melyeket az 
említett minisztérium már rég késznek nyilat­
kozott kiszolgáltatni. A Rákóczy által előmu 

Kossuth által magyar 
nyelven volt kiállítva, s Ihász Dániel mint ta­
nú aláírásával ellátva.

— Szehenhen, mint a „Herrn. Ztg“ Írja, 
közelebbről a következő öngyilkossági eset 
fordult elő. Egy ottani sütőnek segédje és 
inasa elaludtak azon időt, melyben a tésztá­
kat közönségesen a kemenezébe szokták tenni. 
A segéd később felébredvén, eltávozott és a 
szegény inast a mulasztásérti felelősség egész 
terhével egyedül hagyá a háznál. Ez annyira 
szivére vette az esetet, hogy a büntetéstől! 
félelméből magát felakasztotta Midőn észre 
revették ezt, a szerencsétlen már halva volt.

l)r Mühlfeld requieme iránt tévedés 
volt annyiban, hogy annak nem 27-én, hanem 
28 án vagyis tegnap kellett volna megtar 
tatni. és ezen okból volt volna 27 én a temp­
lom üres és ezen okból tartatott meg a re­
quiem 28 án újólag, a mely alkalommal Szt- 
István templomában csak ugyan nagyobb szám

kendőt egyik bírája zsebéből. A szomorú 
glossa egyszerű, a szokásos ilyen eseteknél .- 
„Legfelsőbb törvényszékem oda utasittatik, 
hegy a jelen bűnesetben teljesítse kötelessé­
get.“ — A kivégzés Bécsben — mint Írják 
— szombaton lesz; ha pedig hivatalos utón 
az ítélet jóváhagyása addig le nem érkezik, 
a pünkösdi ünnepek után lesz. „H—k.“

— A nemzetközi szerződéseknek a ma­
gyar törvénytárba igtatásának egy praece- 
deus esetét állapítja meg a következő legfel­
sőbb kézirat a magyar királyi miniszterei 
nökböz. „Kedves gr. Andrássy ! Megengedem 
hogy a porosz király 5 felségével a vámszö­
vetség nevében folyó évi márczius hó 9 én 
kötött kereskedelmi és vámszerződás a Po­
roszországgal jegyzőkönyvileg megállapított 
szerkezetben az országgyűlés elé terjesztes­
sek selfogadás után kihirdettetvéu,a magyar 
törvénykönyvbe igtattassék. Kelt Bécsben, 
1868. évi május hó 27.“ Fcrencz József s. k.

—- Egy megyei huszár 6 éves fiúcská­
ját fürdés közben a Duna árja annyira elso­
dorta a parttól, hogy okvetlenül oda vész, 
ha egy közel álló vargalegény, Drenkula Já­
nos, utána nem veti magát, s egy talpra ki 
nem teszi. Fájdalom, a derék ember maga 
lett az áldozat, mert egyszerre csak a talp 
alá merült, s nyomtalanul elveszett.

— Sehreeker Ignácz pesti fényképész 
előfizetést hirdet a műtermében megjelenő 
„1865—8 diki országgyűlési albumra,“ mely 
14 napra az országgyűlés bezárása után fog 
megjelenni. Az album négy féle kiadásban 
fog megjelenni, az elsőnek előfizetési ára 
30 frt, a másodiké 22 frt, a harmadiké dara- 
bonkint 5 frt 50 kr, a 4-dik számú album a 
felső és alsóház tagjainak egyes mellképei­
vel előfizetési utón 100 darab Id frt. A jöve­
delem egy része a magyar irói segélyegylet 
nek vau szánva. Az előfizetések junius végéig 
bálvány uteza 3. sz. a. küldendők.

— A Dráva annyira kiáradt, hogy Jenő 
falvát egészen viz alá helyezte. Már több liáz 
is összeroskadt, miután a viz a kertekben 4, 
a szobákban pedig 2—3 lábnyi magasságra 
emelkedett. A lakosság nagyobb része az 
alsó városba volt kénytelen átköltözködni.

VEGYES.

mai, összesen 22-en jelentek meg a képvise­
lők közöl, köztük Kaiserfeld elnök is —több 
nyíre azok, kik tegnap előtt is megjelentek. 
A miniszterek, országos bizottság, községi ta­
nács tegnap is elmaradtak és igy a tévedés 
tévedés maradt a nagyobb közönségre vonat­
kozólag.

— A herezeg Eszterházi léle ura 
daliul régi levéltár a közelebbi időben szál­
litatott át számos teberszekereken Kis-Már- 
tonból a l’raknói sziklavár termeibe azért, 
hogy a legközelebb Kis Mártonba költözendő 
jószág igazgatóság számára hely Urittessék.

— A Dehreézenben f. évi aug. hó­
ban tartandó daiünnepre f hó 15-ig már 22 
dalárdaegylet jelentkezett a közreműködésre 
s mivel a jelentkezési határidő junius végén 
jár csak le, az eddigi jelentkezésekből követ 
keztethetni, hogy a magy. és erdélyi dalárdák 
valószínűleg mind részt fognak venni az ün­
nepben.

— Mauroniati Joaszaf pestvárosi g. k. 
archimandrita és plébános tegnapelőtt 82 
éves korában elhunyt. Temetése tegnapelőtt 
délután ment végbe nagy diszszel. Nemcsak 
mint pap egyházi körében, de mint jó hazafi 
is általán köztiszteletben állott.

— Hogy a Duna folyama a testvér 
fővárosok partjaira minél kevesebb erővel 
hathasson és minél kevesebb ártalommal le­
gyen, egy magasabb állású külfö'di mérnök 
azon tanácsot adá, hogy a Margitsziget mel­
let Buda felől nyúló kis szigetet kell eltávo­
lítani.

— Bartels alezredesre nézve a linczi 
„Tagespost“ igazolja azon hirt , miszerint 
Bartels az őrizet alól szabadon bocsátatott s 
ügyében a végtárgyalás valószínűleg szomba­
ton fog tartatni. A biróság egy ezredesből 
mint elnökből, két alezredesből, két őrnagy­
ból és két kapitányból álland.

— A vallás- és közoktatásügyi mi 
niszterinni személyzete 27 én tartotta meg 
majálisát a „Fáczán“-nál. — A majális sike­
rült volt, tele kedélyességgel, vidorsággal. 
Jelen volt a közoktatásügyi miniszter ur is 
családjával, s a miniszterelnökné. Valamint 
a kezdeményezés, úgy a rendezés, s a szép 
eredménynek érdeme is Szilágyi Sándor tit­
kár űré, ki ez egyszer a jelen embere volt, 
elsőbbséget adván ennek a multlkertje he­
lyett, melyben legtöbb idejét tölteni szokta. 
Mondják, hogy a többi minisztériumok is 
szándékoznak kirándulásokat rendezni, ki­
véve a honvédelmi minisztériumot — mert 
itt nincs meg az egyetértés a személyzet 
között.

Nógrád megyében Galáboes körül f. 
hó 23 án oly nagy zápor volt hogy a réteket 
nem csak elöntötte, de el is iszapolta. A bur­
gundi répát is sok határban földestől együtt 
kimosta. A hernyóknak semmit sem ártott.

Rátkay halálitéletit helybenhagyta 
5 Felsége. Az általa elkövetett gyilkosságról 
s pere folyamáról egyidőben sokat Írtak a

Kisült, hogy az abyssiniai háború­
nak okozója tulajdonkép egy trencsénme- 
gyei születésű, Stern nevű magyar zsidó volt. 
Ez az ember, miután kereskedelmi vállalatai 
nem igen akartak sikerülni, egy nap össze­
szedte sátorfáját s neki indult egyenesen 
Londonnak. Odaérve mint szegény ember a 
londoni hittérítő társaság csakhamar kitette 
ellenében lépvesszőit — s a madár meg volt 
fogva. Stern mint hittérítő elindult Abyssini 
ába. A sors azonban itt nem igen akart ked­
vezni terveinek, és egyik Itassam nevű mis 
sión ári us collegájával együtt csakhamar 
elfogták Mindketten fölfolyamodtak ótalom- 
ért az angol kormányhoz, .mely nemsokára 
ez esemény után meg is indított Abyssiniába 
a foglyok kiszabadítása végett egy küldött­
séget! A küldöttség azonban szint úgy járt, 
mint Stern és Itassam, azaz a feketék ezt is 
befogták. Ily meggyaláztatást a büszke 
Albion nem tűrhetett megboszulás nélkül s 
igy keletkezett az, abyssiniai háború, mely 
Angliának 60 milliónál többe. Theodor, abys-

a magyar törvény és törvényhozás illetékes 
megmagyarázni és meghatározni, vájjon egy 
külföldön kiadott nyomtatvány miatt, teltéve, 
hogy abban sajtóvétség foglaltatik, egy nyu­
galmazott magyar katonatiszt hadbíróság elé 
állitható-e vagy se'? Nem lévén előtte isme­
retes, ha competensnek itéli-e magát a ma­
gyar országgyűlés az ügyhez hozzászólni 
vagy sem. Bartels kér. ínyét nem intézte 
egyenesen a képviselőház elnökségéhez. 11a 
be fog-e ezen kérvény a képviselőházhoz 
nyujtatni vagy sem, előre nem mondhatjuk.

Ez azon kérdés eldöntésétől függ, ha il- 
letékes-e a magyar országgyűlés véleményt 
mondani a linczi hadbíróság eljárása felett 
egy pár magyar születésit, de a hadseregben 
szolgált katonatiszt ellenében. Csak azon kér­
dés igenleges megoldása estiére lehet tovább 
haladni és magát az eljárást venni bouczolás 
alá kutatván : váljon a magyar törvény és 
törvényes szokása, panaszos esetre alkalmaz­
ható e s ha igen, mennyiben képes megóvni 
katonatiszt polgártársunk szabadságát. A szi­
gorú joggal szemben, azon tovább felmerülő 
kérdések : a katonai törvénykezés separat 
jellege, a reform szüksége e téren, a diseiplina 
sérthetlensége és az önkény meggátolásának 
feladata, valamint ha opportuuus e ez ügyet 
felszínre hozni, most a hadszervezet előesté­
jén, ha opportunus e tovább elnézni, hogy a 
rendes hadseregben sokan magokat a ma 
gyár törvényektől és törvényhozástól egészen 
függetleneknek hiszik — csak másodrendű 
kérdések fontosságával bírhatnak.

H-nk.—
—- A fürdőidén} megnyíltával nehány 

szóval bemutatjuk Erdély első fürdőjét, Élő­
patakot, mely egy bájos vidéken, hegyek áital 
szegélyezett kies völgyben, Brassó és Sepsi- 
sz.-György közelében fekszik. Egyike a leg 
látogatottabb, legvidámabb s legkellemesebb 
fürdőhelyeknek. A gyógyforrás vize tiszta 
gyöngyöző és csiklandozó csípős iztt, kel­
lemes. Hasonlít a bártfai;, füredi, glci- 
chenbergi, einsi ásványvizekhez; hatásra 
nézve a karlsbadi és marienbadi gyógyfor­
rások között foglal helyet, melyeket azonban 
vasas és szénsavas szikéleg tartalmára nézve 
felülmúl, azonfelül szabad szénsavat tartal­
maz bőségesen; kitűnik az által is, hogy 
közép sókat tartalmaz, miáltal gyógyereje 
tetemesen szaporittatik. Egyenlő gyógyerejü 
forrás az előpatakihoz csak Corsica szigetén 
van. Sikerrel alkalmaztatik májbajokban, 
sárgaság és májdaganat ellen, utóbajaiban a 
váltólázaknak, milyenek lépdag és vizkórság, 
rendellenes aranyérben, mindkét nemű viz- 
hólyag hurutjában, a szülés után maradott 
mébgyengeségben, ’sápkorban, kezdő tüdő 
gümöes ellen; kellő életrend mellett gör- 
vély és hasmirigy-dagauatok ellen; gelesz
tával sinlődö gyermekeknél akként használ, 
hogy nemcsak a gelesztákat kitakarítja, ha­
nem a hajlamot is kiirtja : általános elgyen­
gülésben, kösz vény, bénulás, ideges gyenge­
ségben, sőt azon melancholia ellen is, melynek 
oka az altesti életművek bajaiban rejlik. Ezek 
tulajdonságai a betegekre nézve; az egész­
ségesek pedig találnak benne mulatságot, 
élvet, szórakozást.

simát királynak pedig életébe került.
— A cserebogarak mennyire hasz­

nos állatok. Eddig a cserebogarakat azért 
üldözték és fogdozták, mivel károkat tettek a 
gyümölcsfákban és egyebekben. Most azon­
ban a legnagyobb iparkodással hajszoltat­
nak, azon sokféle haszonért, melyet azokból 
nyerni lehet; ugyan is, mint állitatik, igen jó 
illatú, rákizü és tápláló levest készítenek a 
cserebogarakból az igen elgyöngült bete­
gek számára. De használtatnak a cserebo­
garak : sertvések , baromfiak hizlalására, 
táplálására és igen erős trágya készítésére is, 
sőt készítenek belőlük szekérkenőt, égetni 
való olajat és festéket is. Nem hiában volt 
nálunk mindig kedves a „Cserebogár! 
sárga cserebogár“ nóta

— Bartels es. k. nyugalmazott alezre­
des ügye, elvi szempontból és azon körül­
ménynél fogva, hogy itt egy magyar állam­
polgár szabadsága forog kérdésben, hivatva 
látszik lenni arra, hogy a hazai közvéleményt, 
és megtörténhetik, hogy magát az országgyti 
lést is bővebben foglalkoztassa. Az eset kö­
vetkező : Bartels lovag nyugalmazott tábor­
kari alezredes, erdélyi születésit, Linczben 
tartózkodó hazánkfia, állítólag szerzője há­
rom röpiratnak, melyek Lipcsében jelentek 
meg és nagy feltűnést okoztak azon nyílt, 
mondbatui kíméletlen és néhol személyes 
megtámadások miatt, melyekkel az osztrák 
katonai rendszert ostorozzák. Az ismert kirlt 
röpiratok a következők : Oesterreich und sein 
Herr,“ „Der Feldzug von 1858,“ Der Krieg 
von 1866.“ Ezen röpiratok sem eltiltva, sem 
kereset alá véve nincsenek. Mégis a hadbíró 
ság, mely nem a köztörvények, hanem külön 
törvények szerint alkotja véleményét, bennök 
vétséget fedezett fel.

A gyanú Bartels alezredest terhelvén, 
nála házkutatások tartattak, majd kihallgat­
tatott, és a V atonai bíróság elé idéztetett és 
végül — minthogy az eljárás ellen óvást tön 
és a feleletet megtagadta, elfogatott, más 
versió szerint elfogatásinak néz elébe. Bar­
tels ez ügyet kérvény alakjában a reichsrath 
alsóháza elé terjesztette, hogy az — esetleg 
a delegatió — a hadbíróság competentiája 
vagy incompententiája felett Ítéljen, az uj ál 
lám alapjogok alapján és mert Ausztriában a 
sajtóügyek felett ma már esküdtszék itél és 
mivel minden sajtóvétségre utóbbi időben 
amnestia is adatott. A képviselőház máj. 22. 
ülésében egy a kérvényezőre nézve rokonszen­
ves vita után indokolt napirendre tért, mint 
hogy, mint bevallja, az osztrák államalapjo­
gok a katonai törvénykezéssel még össze­
egyeztetve nem lévén, magát illetéktelennek 
tartja a bírósági eljárásba akadályozóig be 
avatkozni.

Bartels jogmegbizottja, az ismeretes 
autonomista dr. Wiser Károly, azon véle­
ményben van, hogy miután a hadsereg közös 
és miután Bartels magyarországi születésű, 

lapok. Megátalkodott gonosz volt, ki a felette I a dolog ép úgy, sőt inkább tartozik a magyar 
hozott halálos Ítélet kihirdetésénél kilopta a I országgyűlés, mint a reichsrath elé; s tehát

HIVATALOS.
— A vallás és közoktatási m. kir. 

miniszter rendelete a közalapítványi jószágok 
kormányzóihoz.

A közalapítványi jószágok kezelése kö­
rül tapasztaltatott, hogy némely tisztek a be­
folyó uradalmi pénzeket és biztosítékul le 
tett óvadékokat hosszabb ideig maguknál 
tartják, — a bérletek után szerződésileg ■ le­
fizetendő óvadékokat, és az épületek tűzkár 
mentesítését igazoló okmányokat pedig reu 
des időben be nem követelik; ezen szabály 
talanságok megszüntetése tekintetéből addig 
is, mig az uradalmi ingó javak árverése al­
kalmával befolyó összegek mikénti kezelésére 
nézve részletesb utasítást veendnek, ezennel 
rendelem, miszerint;

1. Minden fő és alattas tisztviselő tartó 
zik az uradalmi pénzeket, bármi utón jöttek 
azok kezéhez, az átvételtől számítandó 24 
óra alatt az illető pénztárba betenni, — ön­
kényt értetvén, hogy ha bármi tekintetben 
a végleges bevételezés akadályoztatnék, a 
befizetett összeg ott letétként őrizendő.

2. A szerződési óvadékok és tüzmentesi- 
tési okmányok a bérlőktől szoros felelet terhe 
alatt szigoruan bekövetelendők, és a hol ne­
tán hasonló mulasztás esete még jelenleg is 
léteznék, az azonnal helyrepótolandó.

3. Tilos az uradalmi tiszteknek az ala­
pítványi uradalmi birtokból bármi csekély 
részt is akár saját nevük alatt, akár hitves 
társaik nevében, vagy bárki más neve alatt 
is haszonbérbe venni, — feles mivelést gya 
korolni, vagy az árveréseken mint árverelők 
résztvenni.

Az ezen pontok ellen vétők szigorú fe­
gyelmi vizsgálat alá fognak vonatni, s eset 
leg nemcsak a felmerülendő kár megtéríté­
sében elmarasztaltatni, de a körülményekhez 
képest hivataluktól is el fognak mozdittatni; 
végre :

4. Mivel a közalapítványi javak közczélu 
rendeltetésüknél fogva teljes nyilvánosság és 
szigorú ellenőrködés mellett kezelendők, ad 
dig is, mig a hosszabb tartalmú bérleti rend 
szer ott, a hol a körülmények megengedik, 
életbe nem léptettetett, s jelesen ott, hol na­
gyobb terjedelmű birtokok ily módon leendő 
bérbeadásáról leend szó, minden nagyobb 
bérletek árveréséhez a mennyiben azoknak a 
központon eszközlendő bérbeadása czélszerü 
nek nem mutatkoznék, valamint a nagyobb 
bérelengedésekben tisztviselő fog a helyszí­
nére leküldetni.

Mihez képest a folyó évi február hó 13 án 
924. szám alatt kelt rendeletéin kapcsán uta 
sitom önt, miszerint a lejáró bérlemények 
iránt, a mennyiben azok bérbeadása a főtiszti 
hatáskört szabályzó utasítás által nem a fő - 
tisztek saját hatáskörébe vágó, tehát minden 
nagyobbszerü bértárgyaknál, véleméoyezőleg 
tüzetesen nyilatkozzék:

a) vájjon az előbbi nagy kiterjedésű — 
vagy földrészletenkinti bérlet jövőre megtar­
tandó-e vagy sem ? s mi okon ? továbbá vájjon 
nyilvános árverés vagy zárt ajánlatok beki- 
vánása mellett remélhető e kedvezőbb eved 
mény ?

b) vájjon a bérleti árverezés központon 
vagy helyszínén lenne e megtartandó ?

c) az árverésre a központon vagy a hely 
színén, melyik napot találná legalkalma­
sabbnak, hogy ahhoz képest a hirdetmény 
közzététele, és a mennyiben szükségesnek ta 
láltatnék, az ellenőrködő tisztviselő kikülde­
tése iránt intézkedés tétethesssék ?

Ezen rendelelem a kibérlések ezél jából 
tartandó árverések vagy ajánlati versenyek 
körül helyenként felmerült panaszok végle 
ges megszüntetésére czélozváu, elvárom ön 
ismeretes buzgalmától, miszerint ezen rend 
szabályt mint maga megtartani, mind alattas 
tisztségei által megtartarn i megszeghettem 
kötelmének ismerendi.

Budán, 1868. évi május hó 8-án.

KÜLFÖLD.
Aiigolorszáit. Az alsóház f. hó 23-kán 

tartott ülésében Reardon képviselő a követ­
kező interpellate terjesztő a miniszterei 
nők elé :

„A kincstári hivatal első lordja megkér 
dezendő, vájjon igaz-e, hogy ő felsége a ki­
rályné gyengült egészségi állapota következ­
tében kénytelen az idény hátralevő részét 
Anglián kívül tölteni, s ha ez való, vájjon ö 
felsege kormánya szándékozik-e, tekintetbe 
véve a királynő egészségét, nyugalmát és 
kényelmét, valamint a királyi család, a bir-<- 
dalombeh alattvalók, különösen pedig a fő 
város érdekében, ö felségének azt tanácsolni, 
hogy a walesi herczeg ő királyi fensége ja­
vára mondjon le, vagy egy bilit terjeszszen 
elő azon c/élból, hogy a walesi herczeg ö ki 
rályi fensége s a walesi kgnü személyében 
régensség állíttassák fel, misént az uralkodó- 
nő kötelmei ennek a fővárostól leendő távol­
léte alatt teljesittessenek, s hogy igy az or­
szág, s különösen ő felsége alattvalóinak 
nagy kéjelmctlenségei, veszteségei és hátra 
nya, melyeket azok az, uralkodónő iránti ro- 
konszenvből az utóbbi hét év alatt türelem 
mel viseltek, végüket érjék.“

Bármily elégülcílenség nyilatkozott is a 
közvéleményben a fölött, bogy a királynő a 
miniszteri válság előestéjén Skótországban 
ment, mindazonáltal Reardon interpellatiója 
határozott viszszahatást szült, mely viharos 
zajban nyilvánult a házban. Elcsendesülvén 
a zaj, a miniszter a ház roszalásából kiindul 
va ezeket monda : „A ház e kérdésre adandó 
válaszomban megelőzött érzületeinek kifeje­
zése által. Kétségen kívül a háznak minden 
tag ja intézhet kérdést a korona bizalmi fér - 
fiaihoz a felség állami kötelességeinek telje­
sítése iránt, de ezen kérdéseket parlamenta 
ris kifejezések alakjában kell előadni.“ Is­
mételt zaj és rendreutasitó felkiáltások közt 
mentegette magát a kérdést tevő, hogy neki 
esze ágában sem volt a királynő iránti loja­
litás ellen véteni.

Olaszország. Római hírek szerint élén­
ken dolgoznak egy amerikai önkénytescsapat 
szervezésén. Tudva vau, liogy az amerikai 
püspökök a Rómába szállítandó sereg szá­
mára legénység toborzásán s abban fáradoz­
nak, hogy az ehhez megkivántató költséget, 
továbbá az átszállítás, három évi fenntartás 
és visszaszállítás költségeit összészerezzék. E 
csapatok amerikaiakból toboroztatnánaks az 
angol riflemek vagy a franczia gyalogok 
mintájára lennének szervezve. A valóságos lét 
szám 6000 főre van határozva.

Az Unió egy katholikus tábornoka, Tu 
vis, ki kardját felajánlotta a szentszéknek, 
lesz a csapat parancsnoka alezredesi rang 
gal. A többi tiszt is mind amerikai lesz.

Római levelek Andrea bibornok tlnne 
pélyes requiemjéröl Írnak, melynél maga a 
pápa végezte a szertartást a San Giovaui dei 
Florentini templomban. Mond ják, liogy ez a 
nyolezvanadik bibornok, kinek temetésén e 
tisztelt IX pilis végzé a mióta pápa. A tem 
plomot a legszorgosabban őrizték , s a 
funktió alatt senkinek sem volt szabad be 
lépni.

Lengyelország. A közelebb Litvánia 
főkormányzójává kinevezett kozákketmau, 
Potapoff tábornok az alatta álló kormány­
zókhoz és kerületi főnökökhöz bizalmas uta 
sitásokat intézett, melyekben kijelenti azon 
reményét, hogy „dicső elődei“ müvét folyta- 
tandja, sőt befejezendi. Feladata mindenek 
előtt abban áll, hogy „az országot ama egész 
ségtelcn elemek utolsó maradványától is tel 
jesen megtisztítsa, melyet lengyel érzelemnek 
hívnak“, s mely a nemesség egy részében, a 
katholikus papságban és a városi lakosság 
közt van elterjedve. Potapoff részletes utasi 
tást ad alárendeltjeinek, hogyan készítsék el 
a „gyanús emberek“ legteljesebb lajstromait 
saját kerületeikben, hogyan távolítsák cl az 
utolsó lengyel hivatalnokot is. hogyan izgas 
sák a pórnépet és zsidóságot a nemesség s 
városi lakosság ellen, s hogyan őrködjenek 
pénzzel jól fizetett és rendjelekkel jutalma­
zott kémek által a russificatio ellenei, kivált 
a katholikus papság felett. Az egésv. posta 
szervezet rendőri szervezetté válnék, minden 
póstahivatalnál egy külön ügynök alkalmaz 
látnék a levelezés ellenőrzésére és e „külön 
szolgálatiság szervezetével egy magas állásit 
egyéniség bízatnék meg.“

Németország. A vámparlament délné­
met fractiójáuak tagjai együttes nyilatkozat 
ban tudósítják választóikat a vámparlament 
be a tapasztaltakról. A nyugodt hangon tar 
tott nyilatkozat helyesen szól a porosz állam 
traditionalis politikájáról , s a dél német 
államok hivatásáról ezen politika ellensulyo 
zására. A nyilatkozók, miután elmondották, 
hogy a vámok fejében kérelmezett 2.300,000 
tallér helyett csak 450,000 et szavazott meg 
a vámparlament, igy folytatják :

„Újabban meggyőződtünk, hogy az éj 
szak-német szövetségbe való belépésünk sem 
az összes nemzet egységét, sem az alkotmá­
nyos szabadságot, sem pedig déli Németor­
szág külön érdekeit nem istápolná, hanem 
hogy ellenkezőleg okvetlenül szükséges az 
éjszaki Németország alkotmánya átelleaébeu, 
hogy déli Németország alkotmányát meg 
őrizze.

Az éjszaki szövetség katonai ezéljiinak
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tulzó támogatása, mely a szellemi és anyagi 
érdekek hátrányával jár, a szövetségnek
mindinkább növekedő terheltetését vonja ma- 

után. Mint Poroszország traditioualis po­
litikájúnak s/.ükségképeui következménye, e 
terhelés maradandó lesz. Ezen a délnémet 
államok önállóságának erőteljes megvédését 

.hangzásba hozzuk a nemzeti kötelmek 
,is into teljesítésével. Ezen czélt szabadelvű 
nolitikáuk es a délnémet államok erős egye­
sülése által érhetjük el."

Bajorország alkotmánya egy fél század 
■>ta vau érvényben. Rövid idő, ha Anglia és 
Magyarország "ősi alkotmányának százados 
fejlődésével hasonlítjuk össze, hosszú, ha a 
német államok alkotmányait tartjuk szem 
előtt, melyek alig értek el csak egy ember- 
. őrt is. A boldog ország most ünnepli alkot­
mánya aranylakodalmát, Lajos király ez al 
halommal k vetkező proclamatiot intézett 
népéhez :

..Ötven éve, hogy Bajorország első ki­
rálya, I. Miksa József, alkotmányt adott or­
szágának. Az alapelvek, melyekben ezen ál- 
l.'.maiaptöivény nyugszik, amaz emlékezetes 
napiul szakadatlanul érvényben voltak,s az>l 
kotmány áldása azon erős köteléket, mely 
Bajorország fejedelmét és népét évszázadok 
,;a körül fonta, szorosabb, szívélyesebbé tette. 
;;zen örömteli büszkeség üdvözítő érzete ho- 
; M ma keblemben, Bajorország királya keb­
lében. Dicső őseim példájához, híven, én is 
magasan lobogtatom az alkotmányos állam 
zászlóját, melynek mentő tetőzete alatt mind

inkább sikeresebben viruljon fel szeretett 
országom hatalma és jóléte: mert legnagyobb 
boldogságomat népem boldogságában talá­
lom.“ — Berg, 1868. május 26. Lajos.

Egyidejűleg az országgyűlés két házá­
nak elnökeit rendjelekkel díszítette fel a ki­
rály, s erre vonatkozó kéziratában úgy indo­
kolja ezt, hogy „az alkotmány által alapított 
kamarákat tisztelje.“

LEGÚJABB
Becs, máj. 28.Az alsóház mai ülésében 

Wintersteiu a bécsi börze-kamra kérvényét 
nyújtotta be, melyben azt kivárja, hogy az 
államadósság kamatainak alábbszállitása 
meg ue engedtessék; a szelvéuyadó a legcse­
kélyebb mértékre szorittassék s minden köte­
lezettek egyenlően reszesittessenek. A pénz" 
ttgyminiszter indokolja a kormány-előterjesz­
tést a bank-statutum megváltoztatását illető­
leg. Kinyilatkoztatja, hogy a bank kérdés 
végleges szabályozás jelenleg lehetetlen, mert 
ehez Magy-aroszággal való megelőző tárgya­
lások szükségeltetnek, mindazonáltal óhaj­
tandó lenne, hogy a bank üzletköre már most 
lehetőleg terjedtebbé tétessék.

A bank előterjesztvén} e a pénzügyi bizott­
sághoz ntasittatik.

Becs, máj. 28. Mérvadó politikai körök

ben a gumbini táviratok lengyel felkelő csa­
patoknak a lengyel-galicziai határokon tör­
tént állítólagos összegyülekezés ;ről gonosz 
koholmányoknak jelöltetnek.

London, máj 28. A „Morning Post“ a 
leghatározottabban dementáljaa bécsi „Neu 
Presse ‘ adatait, mintha Stanley lord az ősz 
szcs hatalmasságok békenyilatkozatát elő­
idézte volna.

Berlin, máj. 28. Az országgyűlés az 
adóssági fogság megszüntetését illető összes 
törvényt a biztonsági fogság fenntartására 
vonatkozó módositványnyal együtt elfogadta

Gazdaság és üzlet.
Pe»t, máj. 28. Derült idő, nagy bőség. 

Délelőtt mutatkoztak ugyan felhők, de. csak 
néhány csepp eső esett, délutáni 5 órára 
azonban beborult a láthatár, s mintegy fel 
óráig esett.

A gabnaüzlctben minden fajokra nézve 
igen lanyha hangulat uralkodott ; búzát il­
letőleg a vevők nagyon visszatartók voltak, 
minélfogva a forgalom, daczára a tulajdono­
sok előzékenységének, igen szűk korlátok 
közt mozgott. Rozsból nem jött létre említésre 
méltó forgalom, az árak névlegesek és ha­
nyatlók. Árpa olcsóbban kináltatott, mire 
azután némi forgalom jött létre. Kukoriczá- 
ból az etetésre való némi figyelemben része­

sült, s nehány eladás történt változatlanul 
fentartott árakon.

Eladások : Búza ŐŐO vm. 86 fos t> ft 2U 
kr, 4l0 vm. 85 fus 5 ft 5 kr. mindkettő 3 havi 
fizetésre, 400 vm 84'\ fns 4 ft 85 kr, 600 vm. 
84' , fnís 4 ft 80 kr, 700 vm 84'., fns 4 ft 65 
kr, 600 vm. 84' 2 fns 4 ft 60 kr, 1300 vm, 83 
fns 4 ft 45 kr , mindez készfizetésre. Árpa 600 
mr. etetni való 72 fus 1 ft 90 kr, 800 mr. 72 
fns 1 ft 80 kr, Kukoricza bánsági jttnius és 
júliusban szállított 3000 mr. 2 ft 6712 kr, 
2000 mr. 66 kr.

Gyapjú. A forgalom e héten jelentékte­
len volt s csak 150 mázsa baranyai kétnyi- 
retti 76 frt, 130 in. középfinom posztógyapju 
112 frt kelt el. Miután tulajdonosok, az ala­
csony árak miatt a londoni gyapjuárverésre 
támaszkodnak s a nyirést be akarják várni, 
hogy jobb árakat kapjanak, a szerződésköté­
seknél is teljes pangás uralg, csak kötött szer­
ződést említhetünk föl és pedig 400 mázsára 
Széchenyi Kálmán gróffal köttetett szerződés 
160 frt 124 írttal, mely árak 1868 ik évtől 
1871-ig érvényesek, és 130 mázsára Szúnyog '• 
Albertiéi — 143 forinttal. A vásárra már 
meglehetős mennyiségű gyapjú jött he, s a 
mosások után is már érkeztek, kik eddig tel 
jesen passiv maradtak.

A „Times“ május 19 diki számában a 
fraueziaországi és algíri termést kilátásokra 
vonatkozólag a következő adatokat olvassuk : 
Nord departementban a búza kitűnő jó és 
korai aratást Ígér, ha az időjárás ily kedvező 
marad ,miut a minőnek ígérkezik. Pás de Ca-

laisban az aratási kilátások általában ked­
vezők. Eurcbcn csak némely angol növónv- 
fajok nem Ígérnek sokat Bas Ivbiuben a haza 
és árpa igen jól áll. Alsó Seine departement 
ban a gabona folyvást szép reményekre j<> 
gosit. Sartheben igen jó. Cherben a gabmi.i 
nemek ismét felüdültek, Loiretben az őszi 
vetések zöldek, erősek és magasak, indre 
departementban igen jó a búza, a hol a föl 
det jól megnövelték, de hol elhanyagolták, 
kevés kilátást nyújt. Alsó-Cbarenteban min­
den jó aratásra mutat. Saoue és Loireban a 
sűrűn vetett gabonák elég jók. Bar departe­
mentbau a gabonaföldek igen szépek. Men 
seben dús aratás várható. Felső-Garonebau 
teljesen jó aratásra számítanak. Az „Avenir 
Algerien“ szerint a vetés az utóbbi két évben 
súlyosan meglátogatott Órán tartományban a 
következő: Az árpa mindenütt érett és arat 
ható; az aratás még e hó első felében meg 
kezdetik és szép eredményt Ígér; a szemek 
nagyok s bektoliterenkint legalább 60 kilo­
grammot fognak nyomni. A búza, mely in­
kább hátramaradt, az utóbbi esőzések után 
javult ; a szárak erősek. A len virágzásban s 
a szárak a teher alatt meghajlanak. A len 
cse, borsó és a bab dús jutalmat Ígérnek a 
művelőknek. A kukoricza virágzó állapot 
ban van. A szőlők mindenütt bő szüretet 
Ígérnek.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő :
ZOVÁNYIJ. MI IIÁLY
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Pesti áru- és értéktőzsde
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Pesti takarékpénztár . 
Budai „
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HIRDETÉSEK.

I
Megjelent STOLP könyvkereskedésében (Vácziutcza 9. szám) és általa minden könyvkereskedésben kapható :

A kSzoAtatásügyi reform
mint politikai szükséglet Magyarországon,

SCri V A UCZ GYULÁTÓL,.

I, II, Illy IV7, V füzet, 4-rét, disz- és velinkiadásban

.1 Ugyanitt kaphatok Sehvarcz (*villának apróbb müvei : a hazai tanitóképezdék statistiIcájáról; az elemi tanodák statistikájáról; a 
gymiiasiinni és reáltanodái kilünó tanulók statistikájáról és a hazai közoktatásügyi statistika sziikségleteiró'l e czim alatt; „Hogy

vezessük a közoktatásügy statistikáját stb.

I • '.lAHdUi.

Az első cs. kir. szabad. dunagőzhajózási társaság.
Alulirt igazgatóság tisztelettel jelenti, hogy a helyigőzösök

vasárnap folyó évi május hó 24-től fogva

JPssí, Császárfürdö és O-Buda között
BjET* óránként

hétköznapokon reggeli (> órától esti 8 óráig, vasárnap és ünnepnapokon reggeli 6 órától esti 9 óráig
fognak közlekedni.

Az első cs. k. szab. dunagőzhajózási társaság

forgalmi igazgatósága Magyarországon.
Pest, 1808. évi május hó 23-én.

Pest 1868. Gyoracajtóuyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Büchler, Harsányi, Nagy) 3 korona utcza 18 szám alatt.
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